

定理8

$A \in \text{Mat}_{n,n}(\mathbb{R})$ とする。

A が正則行列 $\iff \det A \neq 0$

証明: B を A の行基本変形による簡約化行列とする。
すなわち、

$\exists Q \in \text{Mat}_{n,n}(\mathbb{R})$ s.t. $B = QA$
基本行列の積
正則行列

\rightarrow (*) より $|B| = |QA| \stackrel{(*)}{=} |Q||A|$
(*) を使う

\Rightarrow 向き証明:

A が正則行列と仮定。 \rightarrow 定理6を使うと、
正則行列の簡約化行列は単位行列 E となる $B = E$

\rightarrow 例題6 (1) より $|E| = 1$

$\rightarrow |B| = |Q||A|$
 $\stackrel{E}{=} 1$

$\rightarrow |A| \neq 0$

\Leftarrow 向き証明:

背理法で証明する。

可なり A が正則行列でないことを仮定する。

定理6より、

A の簡約化行列が E なら、 A は正則行列である。

A が正則行列でないから A の簡約化行列は E ではない。

$\text{rank}(A) < n$

\downarrow
 $B = 0$ が存在

\downarrow
行列式の基本的性質 [1] (2) より

$|B| = 0$

$|B| = |Q||A|$
 $0 = \begin{pmatrix} * \\ * \\ 0 \end{pmatrix}$

この部分の
定理8の証明の前半は (2) である。

$\rightarrow |A| = 0$ とならなければならない。

今、何が証明されたかといふと、

A が正則でない $\rightarrow |A| = 0$

逆は同様に成り立つ

$\det(A) \neq 0 \rightarrow A$ は正則行列 \square

定理9. (行列の積の行列式)

$$A, B \in \text{Mat}_{m,n}(\mathbb{R})$$

$$|AB| = |A||B|$$

が成り立つ。

証明: C を A の簡約化行列とす。
すなわち

$$\exists Q \in \text{Mat}_{m,n}(\mathbb{R}) \text{ s.t. } C = QA \rightarrow A = Q^{-1}C$$

$$|AB| = |Q^{-1}CB| = |Q^{-1}| |CB|$$

(42) を使う

□ A が正則行列なら、定理6より $C = E$, $Q^{-1} = A$

$$|AB| = |Q^{-1}| |CB| = |A||B|$$

□ A が正則行列でないなら

○ 定理8より $|A| = 0$

○ 定理8の証明の後半と同様に

rank $(A) < n$

→ C の最後の行は 0 行ベクトル

→ CB の最後の行も 0 行ベクトル
(行列の掛け算の定義より)

→ $|CB| = 0 \rightarrow |AB| = 0$

$$\begin{array}{c} |AB| = |Q^{-1}| |CB| \\ \downarrow \quad \uparrow \\ 0 \quad \leftarrow \quad 0 \end{array}$$

$$|AB| = 0, \quad |A||B| = 0 \cdot |B| = 0$$

両方に 0 である

よって $|AB| = |A||B|$ が成り立つ

定理10 (転置行列式)

$$A \in \text{Mat}_{n,n}(\mathbb{R})$$

$$|A^T| = |A|$$

が成り立つ。

このことが成り立つと。

94頁の例 [I], [II] (1), (2), (3) は δ_{ij} に η_{ij} を加えたら
 成り立つ。この場合、各行に η_{ij} を加えることは、
 δ_{ij} に η_{ij} を加える。

証明: \square A が正則行列から。

$$\text{定理7より } A = P_1 \cdots P_r$$

$$\text{有 } |A^T| = |(P_1 \cdots P_r)^T| \stackrel{\substack{\text{基本行列} \\ \uparrow \\ \text{行列の転置の性質}}}{=} |P_r^T \cdots P_1^T| \stackrel{\substack{\text{定理9}}}{=} |P_r^T| \cdots |P_1^T|$$

P_1, \dots, P_r は基本行列

\circ $P_i(c)$ は対称行列 $\rightarrow \left. \begin{array}{l} P_i(c) = P_i(c)^T \\ P_{ij} = P_{ij}^T \end{array} \right\} \rightarrow$ 行列の12等しい
 当然行列式も等しい

\circ 問題に別の。

$$|P_{ij}(c)^T| = |P_{ij}(c)| = 1 = |P_{ij}(c)|$$

$$= |P_r| \cdots |P_1|$$

$$= |P_1| \cdots |P_r|$$

$$= |P_1 \cdots P_r| = |A|$$

\square A が正則行列でない。

A^T も正則行列でない。

$$\rightarrow \text{定理8より } |A| = |A^T| = 0$$

今、次の行列式を教える。

$$\begin{vmatrix} a_{11} & 0 & \dots & 0 \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ a_{m1} & a_{m2} & \dots & a_{mn} \end{vmatrix} = \sum_{\sigma: \{1, \dots, m\} \text{上} \\ \text{1行目の置換}} \text{sgn}(\sigma) a_{1\sigma(1)} \dots a_{m\sigma(m)}$$

1行目の(1, \sigma(1)) 成分をみている。
 行目の形が
 $\sigma(1) = 1$
 を満たす σ が存在する。
 ということは、 σ は $\{1, \dots, m\}$ 上の置換だが、
 $\sigma(1) = 1$ の条件下で、
 $\{2, \dots, m\}$
 上の置換全体を動かすだけ。

$$= a_{11} \sum_{\sigma: \{2, \dots, m\} \text{上} \\ \text{1行目の置換}} \text{sgn}(\sigma') a_{2\sigma'(2)} \dots a_{m\sigma'(m)}$$

$$= a_{11} \begin{vmatrix} a_{22} & \dots & a_{2m} \\ \vdots & & \vdots \\ a_{m2} & \dots & a_{mm} \end{vmatrix}$$

↑ (m-1) 次正方形行列に制限される。

この式を一般的に持った n 次行列式である。

定理 11 (1 次数を下げる一般公式)

(1)
$$\begin{vmatrix} A & \begin{smallmatrix} \vdots \\ 0 \\ \vdots \end{smallmatrix} & B \\ \dots & a_{ij} & \dots \\ C & \begin{smallmatrix} \vdots \\ 0 \\ \vdots \end{smallmatrix} & D \end{vmatrix} = (-1)^{ij} a_{ij} \begin{vmatrix} A & B \\ C & D \end{vmatrix}$$

(2)
$$\begin{vmatrix} A & \begin{smallmatrix} \vdots \\ 0 \\ \vdots \end{smallmatrix} & B \\ \dots & a_{ij} & \dots \\ C & \begin{smallmatrix} \vdots \\ 0 \\ \vdots \end{smallmatrix} & D \end{vmatrix} = (-1)^{ij} a_{ij} \begin{vmatrix} A & B \\ C & D \end{vmatrix}$$

証明 (1) step 1

第 i 行を第 1 行に移す。
 したがって、A, B などの行列の形を保持する必要がなくなる。
 1 行ずつ移動する必要はない。
 したがって (-1) 回の操作が必要である。

$$\begin{vmatrix} A & \begin{smallmatrix} \vdots \\ 0 \\ \vdots \end{smallmatrix} & B \\ \dots & a_{ij} & \dots \\ C & \begin{smallmatrix} \vdots \\ 0 \\ \vdots \end{smallmatrix} & D \end{vmatrix} \xrightarrow{i-1 \text{回}} (-1)^{i-1} \begin{vmatrix} A & \begin{smallmatrix} \vdots \\ 0 \\ \vdots \end{smallmatrix} & B \\ \dots & a_{ij} & \dots \\ C & \begin{smallmatrix} \vdots \\ 0 \\ \vdots \end{smallmatrix} & D \end{vmatrix}$$

step 2

E の右側の行列式で
 第 j 列を第 1 列に移す

$$\begin{vmatrix} \dots & a_{ij} & \dots \\ A & \begin{smallmatrix} \vdots \\ 0 \\ \vdots \end{smallmatrix} & B \\ C & \begin{smallmatrix} \vdots \\ 0 \\ \vdots \end{smallmatrix} & D \end{vmatrix} \xrightarrow{j-1 \text{回}} (-1)^{j-1} \begin{vmatrix} a_{ij} & \dots & \dots \\ \vdots & A & B \\ \vdots & C & D \end{vmatrix}$$

最初から考えると

$$\begin{vmatrix} A & \begin{smallmatrix} \vdots \\ 0 \\ \vdots \end{smallmatrix} & B \\ \dots & a_{ij} & \dots \\ C & \begin{smallmatrix} \vdots \\ 0 \\ \vdots \end{smallmatrix} & D \end{vmatrix} = (-1)^{i-1} (-1)^{j-1} \begin{vmatrix} a_{ij} & \dots & \dots \\ \vdots & A & B \\ \vdots & C & D \end{vmatrix} = (-1)^{ij} a_{ij} \begin{vmatrix} A & B \\ C & D \end{vmatrix} \text{ となる。}$$

(2) の証明

(1)

(2)

§3. 行

定理 12

A

例題7

$$(1) \begin{vmatrix} 4 & 2 & 0 & -1 \\ -1 & 1 & -1 & 3 \\ 0 & 1 & -1 & 0 \\ 3 & -4 & 2 & 2 \end{vmatrix} \xrightarrow{r_2+c_3} \begin{vmatrix} 4 & 2 & 0 & -1 \\ -1 & 0 & -1 & 3 \\ 0 & 0 & -1 & 0 \\ 3 & -2 & 2 & 2 \end{vmatrix} \xrightarrow{(-1)(-1)^{2+3}} \begin{vmatrix} 4 & 2 & -1 \\ -1 & 0 & 3 \\ 3 & -2 & 2 \end{vmatrix} \xrightarrow{r_1+r_3} \begin{vmatrix} 7 & 0 & 1 \\ -1 & 0 & 3 \\ 3 & -2 & 2 \end{vmatrix} = -(-2)(-1) \begin{vmatrix} 7 & 1 \\ -1 & 3 \end{vmatrix} = -44$$

この操作では行列式は変わらない。
行列式の基本的性質(1)(3)

$$(2) \begin{vmatrix} a & & & b \\ & \ddots & & \\ & & c_1+c_2 & \\ & & & a \end{vmatrix} \xrightarrow{c_1+c_2} \begin{vmatrix} a+(m-1)b & & & b \\ & \ddots & & \\ & & a-b & \\ & & & a \end{vmatrix} \xrightarrow{r_1-r_1} \begin{vmatrix} a+(m-1)b & b & \dots & b \\ & 0 & & \\ & & a-b & \\ & & & a \end{vmatrix} = (a+(m-1)b)(a-b)^{m-1}$$

§3. 行列式の展開

最初に余因子を定義する

$m \geq 2$ とする

$A \in \text{Mat}_{m \times m}(\mathbb{R})$

A の第 i 行と第 j 列を取り除いた $(m-1)$ 次正角行列に $(-1)^{i+j}$ を付けた行列を

$$\tilde{a}_{ij} = (-1)^{i+j}$$

\tilde{a}_{ij} は A の (i,j) 余因子

これは取り除いた $(m-1)$ 次正角行列。

例題8 $A = \begin{bmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 0 & 4 & 1 \\ 2 & 1 & 0 \end{bmatrix}$ の $(2,3)$ 余因子 \tilde{a}_{23} は

$$\tilde{a}_{23} = (-1)^{2+3} \begin{vmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 1 \end{vmatrix} = 3$$

定理12 (余因子展開)

$A \in \text{Mat}_{m \times m}(\mathbb{R}), m \geq 2$ とする

このとき、次が成り立つ。

(1) $|A| = a_{i1}\tilde{a}_{i1} + a_{i2}\tilde{a}_{i2} + \dots + a_{im}\tilde{a}_{im}$ (第 i 行に関する展開) とする

(2) $|A| = a_{1j}\tilde{a}_{1j} + a_{2j}\tilde{a}_{2j} + \dots + a_{mj}\tilde{a}_{mj}$ (第 j 列に関する展開) とする